

# 奥士康深交所上市，湘股突破100家

## 从“股改第一股”到“连锁医疗第一股”，湖南资本市场创造了多个第一

12月1日上午9点30分，一声声钟声在深交所响起，对于深交所来说，这钟声再熟悉平常不过，但对于湖南上市公司来说，意义非凡——这标志着湖南资本市场发展迈上一个新台阶：上市公司成功突破100家。

据了解，奥士康科技股份有限公司是一家主要从事高密度印制电路板的研发、生产和销售的高新技术企业。随着市场份额不断扩大、行业影响力不断增强，奥士康获得了富士康、联想、Brother、创维等众多知名企业的认可，产品应用领域也不断扩大，综合竞争优势凸显。

随着奥士康的上市，湘企A股数跻身全国前10强，比中部晋赣两省总和还多21家。另外，在中部地区湖南上市公司数量仅次于安徽的102家，按照目前的发行速度，以及上市后后备资源库企业数量来看，湖南在2018年不排除超越安徽省，成为中部最多的省份。

不仅仅在数量上实现了突破，在20多年的发展中，湖南资本市场创造了多个全国第一，形成了独具魅力的湘股板块。“股改第一股”三一重工、“邮政第一股”湘邮科技、“最大外资收购”华菱钢铁、“淡水养殖第一股”大湖股份、“花炮第一股”熊猫烟花、“绿色王国传奇”隆平高科、“连锁医疗第一股”爱尔眼科……随着2011年方正证券的上市，湖南又成为了为数不多拥有金融类上市公司的区域资本市场。

■记者 黄文成

历程回顾



### 第一阶段

#### “两湘”上市后，湘股实现零突破

1993年12月20日，“湘火炬”、“湘中意”同时在深圳证券交易所上市，湖南证券市场自此破题！

“当时，由于国债发行比较困难，所以湘火炬、湘中意发行时推出了‘买1万元国债配送10张抽签表’。”湖南资深投资人士李布维告诉记者，因时间过去了20多年，具体是不是配10张有些记不清了。

当时，他作为股民代表，是监督抽签的人之一，他告诉记者，在现场见证的还有公证处的工作人员。李布维还向记者展示了他收藏了20余年的

的当时这两家公司的“认购申请表”。

虽然“两湘”上市，让处于中部不发达地区的湖南，实现了上市公司零的突破，不过，这两只股票上市时机却不大好。据李布维回忆，当时A股正处熊市，两只股票上市后都跌破了发行价，湘火炬甚至还跌破了2元大关。

除了上述两只外，另外一只湘股也遭遇了同样的命运，也就是湘中药（现为启迪古汉）。该股发行价为6元，上市首日即告跌破发行价，当时开盘价仅为5.97元。

“三只湘股上市出现如此表现，也让当时的湖南上市公司在全国留下了非常不好的印象。”李布维表示，当时投资者都不愿意买湘股，因为亏损很厉害，“1993年上市的湘火炬，一个做汽车火花塞的厂子，股价最低跌到1.98元。上市后的几年里股价一直在5元之下运行，即使在1996年的深市大牛市前半年股价最高也不过5.05元。”

据记者了解，湘火炬已被潍柴动力股份有限公司吸收合并，并于2007年4月27日终止上市。

链接

### 湖南275家后备企业等待进入A股

如今，湖南A股企业突破了100家，湖南省金融办也适时发布了《湖南省企业上市工作领导小组办公室关于公布2017年省上市后备企业资源库名单的通知》。文件显示，经各市州金融办筛选和推荐，省直相关部门协查，省企业上市工作领导小组办公室审核，同意湖南春光九汇现代中药有限公司等275家企业为2017年湖南省上市后备资源库企业。

### 第二阶段

#### “振兴湘股”战略，引爆德隆事件

在经历了数年的低潮期后，湘股于1996年开始出现改观，尤其是随着华天酒店、东塘百货（现为通程控股）、湖南海里上市之后，全国的投资者开始将目光投向湖南。

比如华天酒店在上市后的4个月时间里，其股价即实现了翻两番。在股价涨至顶峰时，华天酒店还推出了每10股送8股的高送转方案，随后一波短暂调整后再度上涨了50%。

据李布维介绍，当时在湖南兴起了一波“振兴湘股”的浪潮。“深交所总经理、党委书记庄心一亲自来到湖南，邀请我们投资者在华天酒店举办座谈会。”作为参会的代表之一的李布维回忆道，当时庄

心一为了将深交所推向全国，活跃市场交投，号召投资者参与股票市场，并带了专门团队教投资者如何“坐庄”。

据他介绍，当时对于“坐庄”没有相关法律法规限制，相反交易所还鼓励投资者主动“坐庄”。另据记者了解，当时的长沙证券学会会长邱力原，曾经率领100多个湖南籍股民到武汉抄底，人人资金增值一倍。

多年前邱会长接受记者采访时曾表示，当时号召全国投资者炒湘股，为伟人故乡的股票作出贡献。此外，当时湖南众多公司包括上市公司都组织了专门的团队、专门的资金投资股市。湖南另外一位

资深投资人士吴镇南就是从那时候开始入市，他负责为所在单位炒股。

不过，“振兴湘股”的浪潮也打翻了一只当时的大船“德隆系”。德隆集团是当初被人们称作“股市第一强庄”，是旗下拥有177家子、孙公司和19家金融机构的巨型企业集团。

2004年4月13日，德隆系老三股之一合金投资（000633）高台跳水，德隆开始步入危机。次日，新疆屯河和湘火炬也相继跌停。在短短一周时间内，德隆股票彻底崩盘，流通市值缩水高达60亿元以上。

据李布维回忆，对于德隆系倒台影响最大的三只股票中，湘火炬影响最盛。

### 第三阶段

#### 股权分置改革 三一重工首度尝鲜

为正本清源，A股市场从2005年开始推出了“股权分置改革”，三一重工成了当时的第一个改革试点对象。

据业内人士表示，股权分置改革可理解为“股权分置”和“改革”两部分，股权分置是指我国在股票市场初期的时候，一部分股票上市流通，另外一部分股票不允许进入股票市场流通，比如国有企业股票，以及其他国有性质的不流通股票。改革其实就是这些国有股票要全部投放到股票市场进行流通。

2005年6月10日，对于三一重工乃至中国资本市场来说，永远都是一个值得铭记的日子。当天，三一重工成功实施股改，其股改方案以流通股股东93.44%的高赞成票顺利通过表决，开启了中国股权分置改革的破冰首航，被誉为“中国股改第一股”，永久载入中国资本市场史册。其首创“送股+派送现金”的“三一模式”，被股改后来者普遍采用，一度被誉为“股改风向标”。

三年后重谈这一经历，三一重工董事长梁稳根后来接受媒体采访时显得很轻松。对于股改的意义，他曾比喻：“股改前，大小股东的关系有些像同床异梦的夫妻；股改后，大小股东就同舟共济了。”他解释说，大股东的股份不流通，经营成果得不到二级市场的及时反应，导致经营者的积极性不高。相反，大股东变着法子谋私利，以大吃小，掏空上市公司。

在三一重工之后，其他湘股也开始陆续启动股权分置改革。

### 第四阶段

#### 创业板成立 爱尔眼科等率先登陆

2009年10月30日，首批28家上市公司登陆创业板，8年后，截至今年11月2日收盘，创业板上市公司扩大到693个，上市公司总市值5.45万亿元。在首批28家公司中有一家湖南的公司，即爱尔眼科。

爱尔眼科此前先申请中小板上市，后转战创业板。爱尔眼科董事长陈邦在上市路演时接受媒体采访，道出了个中原委：“当时我们已经上报中小板市场，应该说反馈也不错，我们的盘子完全达到了中小板的要求，但是由于中小板排队的时间比较长。正好创业板开通了，我们跟保荐机构商量，我们从事的是现代服务业，是一种创新的商业模式，非常适合创业板对创新的要求，同时成长性也非常好，基于这样的考量，所以转到创业板，也是我们抓住的机会。”

作为A股眼科第一股的爱尔眼科，上市8年来，公司业绩一直保持的较高的增长率，且增长幅度多数年份都在30%以上，如此良好的业绩在整个创业板中并不多见。截至12月1日，其总市值已经高达427亿，排在整个创业板第11名。

截至目前，湖南上市公司中在创业板挂牌的共有24家，爱尔眼科的市值在湘股里仅次于蓝思科技的906亿元。